

*Донесение штаба 1-го Пензенского чехословацкого революционного полка в секцию формирования и обучения губвоенкомата об отправке отряда полка на Уральский фронт*

№ 730  
Пенза

9 июля 1918 г.

Согласно распоряжению военного комиссара Кураева от 28 июня с. г. отправлен был 2 июля отряд на Уральский фронт из 1-го Пензенского чехословацкого революционного полка в следующем составе:

84 добровольца  
3 орудия 3-дюймовых  
1 пулемет системы «Шоша»  
3 повозки  
6 лошадей

Артиллерия находилась в полном комплекте, что подписью и приложением печати удостоверяется.

Военный комиссар \*  
Командир полка \*  
Адъютант \*

ЦГАСА, ф. 4882, оп. 1, д. 1, л. 290.  
Машинописная копия.

*Нота народного комиссара иностранных дел РСФСР  
Г. В. Чичерина французскому генеральному консулу  
в Москве Гренару*

№ 3476

12 июля 1918 г.

Народный комиссариат по иностранным делам не может не обратить самое серьезное внимание господина французского генерального консула на нижеследующие факты.

После того, как французский представитель участвовал в заключении так называемого договора с нарушившим элементарный долг Мурманским Советом, вопреки воле Советской России, с целью облегчения иностранного вторжения на российскую территорию, после того, далее, как французские военные силы приняли участие в насильственном продвижении наступающей внутрь России английской армии, способствуя, таким образом, нарушению неприкосновенности российской территории,— только что нам стало известно о появлении в сибирских газетах («Дело Сибири» и «Свободная мысль») воззвания господина Альфонса Гине, начальника французской военной миссии при мятежных чехословацких войсках, заключающего в себе приветствие контрреволюционным действиям чехословаков и выраженные в оскорбительной форме заявления о разрыве с Российским правительством<sup>1</sup>.

Если со стороны французского правительства не последует разъяснения этого факта, мы должны будем констатировать, что документально установлена связь между контрреволюционным чехословацким

\* Подпись отсутствует.

мятежом и агентами французского правительства в их официальном качестве, чем будет создано положение для Российской республики совершенно нетерпимое.

Народный комиссар по иностранным делам Чicherин

Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. I. М., 1957, стр. 387.

\* См. док. 114 и комментарии к нему.

## 124

### *Статья газеты «Право лиду» «Социалистическая конституция Российской республики»*

Прага

14 июля 1918 г.

Для социалиста одним из важнейших явлений этой войны является тот факт, что социалистические идеалы впервые воплощаются в реальной действительности. Пролетариат России взял государственную власть в свои руки, и его нынешние представители — большевики превращают Россию в социалистическую республику. Они являются первыми в мире, которым выпало на долю выдержать экзамен на государственных деятелей. С железной волей, прямолинейно и последовательно они добиваются своих целей. С первого дня, когда они завоевали власть, до сегодняшнего не изменились ни их программа, ни действия. Выдвинутая ими цель — цель всех социалистов мира; ликвидация эксплуатации человека человеком, экономическое освобождение трудящихся классов от ига капитализма.

Необходимо признать, что за три четверти года своего правления на этом пути они совершили больше, чем за последнее столетие с помощью своей эфемерной политики все европейские государства вместе взятые.

Еще в ноябре большевики издали декрет о ликвидации собственности на землю. Они конфисковали огромные владения царской семьи, дворянства и духовенства и объявили всю землю государственной собственностью. Большеевики ликвидировали частные банки и объявили их собственностью нации. Они ликвидировали все государственные долги царского правительства и национализировали ряд отраслей промышленности.

Для закрепления этих глубоких экономических реформ и нормализации условий нового общества потребуется, конечно, определенное время. Кроме того, следует принять во внимание, что эти экономические реформы сопровождаются такими же глубокими изменениями в области культуры и искусства.

В интересах прочного закрепления этих изменений большевики создали сильную государственную власть, диктатуру пролетариата, и положения этой новой формы правления содержатся в новой конституции Российской Федеративной Республики \*. Она является, по словам ее авторов, лишь временной конституцией. Окончательно государствен-

\* Основные положения этой конституции были опубликованы во вчерашней утренней газете (примечание редакции газеты).